

新农人希望新年变身“兴农人”

新年肇启，万事可期，你的期待是否也如他们一样？

四世同堂的小家希望每一天都和和美美；新宁波人希望新年有一个好开端；带头致富的新农人希望把最好的技术传授给更多人……

人间烟火，最抚人心。翻过2023年日历的最后一页，生活依然热烈滚烫，每个人有每个人的忙碌，或是追求心中的远大理想，或是升职加薪，或是让自己的孩子开心快乐，又或只是希望每个日常更加自洽……

选择和路径虽不尽相同，但都奔赴在各自的人生道路上，不言放弃。他们对新年的展望，一定也藏着你、我、他的期待吧。

愿新年胜旧年，欢愉且胜意，万事尽可期。

记者 陈烨 王昱汀

1 四世同堂 期待新年一家人和和美美

“我们希望新的一年，一家人和和美美，团团圆圆，希望奶奶身体安康！”夏芹爽朗的笑声从电话那头传来。这是鄞州区潘火街道殷家社区一个四世同堂的和美家庭，她是其中一位家庭成员。

夏芹的奶奶——102岁老人严银利是这个家的“团宠”。她是殷家坑村最早的妇女主任，老伴在儿子11岁时意外去世，她一个人撑起了整个家。如今，她与儿子、儿媳，也

就是夏芹的父母同住，40余年间，从未红过脸。

每日准备一日三餐、帮老人擦洗身体、每晚给老人泡脚……儿媳殷阿珠日复一日做着这些家务事。正是因为这份“偏爱”，老人根本离不开她。这些年，殷阿珠几乎没出过远门，即便难得外出，一天都要往家里打好几通电话。

家有一老，如有一宝。老人的日常起居被悉心照料，在外工作的

儿孙也总是记挂着她，每次回来看望，不忘带些保健品。

日复一日，团圆始终是这个四世同堂之家最看重的“仪式感”，即便孙子在香港、曾孙女在德国，他们还是会通过视频电话的方式，与这个家紧紧靠在一起。

愿老人长寿安康，看着儿孙学有所成、事业有成，这就是一大家子最美好的期待。这样的期待，年复一年，未曾改变。

2 新宁波人 期待新年有所学、有所成

2023年通过教师编制考试，今年即将迎来人生新的阶段，相比不少同龄人，21岁邢佳音毕业即就业的成长道路走得格外平顺。

来自河南的邢佳音，在很小的时候就跟着父母来到宁波北仑。父母就职的企业位于北仑大港工业社区，因此她儿时的记忆大多与这片土地有关。

大港工业社区辖区内有500多家企业，近10万职工，其中大部分

职工来自五湖四海。每年寒暑假，社区举办托管班，以解决双职工家庭的后顾之忧。“我还记得那时候社区开放了好几个房间，有志愿者老师辅导我们写作业，中饭后大家铺着席子睡午觉。”邢佳音至今记得那一段时光，志愿者老师特别细心，不会做的作业会耐心地一遍又一遍地教；互不相识的小伙伴们经过一个假期的托管，也成了要好的朋友。

邢佳音说，她对教师职业的憧憬，就是从那时候开始的。长大后，她报考了台州学院数学与应用数学(师范)专业，成为一名“准教师”。2021年的暑期，她第一次以志愿者老师的身份反哺社区托管班，利用一技之长，为“小候鸟”们提供趣味数学教学。

“新年对我来说，是开启人生道路上的新篇章。很期待，也希望自己在这个领域，有所学、有所成。”

3 新农人 吸引更多年轻人进入农业行业

在稻田里养鱼，同时还饲养鸭子，通过引入新品种和新种植模式，新农人胡强强将农田的每亩产出提高了近50%。2023年，他又“倒腾”起了年糕。田间地头，他不仅自己干得热火朝天，还带动周边人共富，他所承包的1000亩土地，带动村里劳动力100余人，人均年收入从3万元提高到了5万元。

2012年，胡强强从部队退伍，在父亲建议下，他顶着大学生和退伍军人的“光环”回到农村，别人以为他干不长，但好胜的胡强强却在

田间扎下了根。他虚心向经验丰富的村民请教，开始钻研农机和作物；他起早摸黑忙碌在田间，以年轻大学生的崭新思维钻研科技，不断引入新品种，通过混养模式提高农田的亩产出；他还教村里人使用农业机械，培训植保无人机的使用以及科学田间管理，成了村民的“田间导师”。

2023年是收获的一年，不过胡强强没有停止创新，目前他正在研制麻糍年糕、葱味年糕等新品种。在他看来，创新永无止境，他仍然要不断地尝试。“新的一年，

我会继续专注农业绿色发展和农业科技创新，不断学习，提高自己的能力。”他希望以新农人的身份带动更多父老乡亲致富，吸引更多年轻人进入农业行业，真正成为“兴农人”。



2023年国庆节的家宴合影。资料图片
通讯员 沈丹妮 摄



邢佳音反哺社区托管班。资料图片
通讯员 黄琪媛 摄



胡强强正在研制的年糕新品种。
通讯员 胡丹丹 摄

2024